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Полезность (ценность) юридической помощи адвоката
Проблема полезности юридической помощи является отправным пунктом для определения адекватной оплаты – цены юридической помощи, а так же порядке и условий оплаты. При оказании юридической помощи происходит обмен услуги на деньги, в силу этого следует понимать сущность такого обмена, точно определяя, какая ценность (полезность) на какую меняется. Так И.И. Веленто и В.С. Елисеев для договоров формулируют следующее положение: "Как известно, по общему правилу предмет является единственным существенным условием договора, который определяется в виде эквивалента, т.е. цены (стоимости). Последняя в широком смысле также является неотъемлемой частью предмета либо самим предметом, когда в качестве предмета выступают деньги. Поэтому, хотя цена относится к обычным условиям договора и, согласно п.3 ст.424 ГК Российской Федерации, "исполнение договора должно быть оплачено по цене, которая при сравнимых обстоятельствах обычно взимается за аналогичные товары", её отсутствие значительно затрудняет проведение сделки. В силу указанного, ряд учёных считает цену существенным условием договора. Следует дополнить, что в договоре купли-продажи цена трансформируется во встречную передачу имущества в форме денег покупателем продавцу"
. 
Таким образом, можно говорить о замещении предмета его стоимостью, что предполагает определённое знание сторон договора о полезности (ценности) предмета договора. Поскольку предмет договора всегда обладает специфическими особенностями, его ценность (в смысле полезности) связана не только с ценой, но и с иными условиями оплаты. Так при подряде ценность может присваиваться частями соответствующими этапам работ и соответственно частями оплачиваться (ст.711 ГК РФ). При перевозке оплата может производиться раздельно, часть – непосредственно провозная плата, часть – иные платежи по перевозке, плата за погрузку, разгрузку, простой и иные (п.4 ст.790 ГК РФ). При оказании финансовых услуг возможна не только обязанность заказчика платить исполнителю, но и обратная обязанность исполнителя платить заказчику (ст.852, п.1 ст.929  ГК РФ). Следует признать, что в услугах полезность может приобретать специфические формы, и таковые требуют соответствующей специфики в оплате. Однако, услуга всегда является деятельностью и, соответственно, специфика всегда будет связана со спецификой деятельности исполнителя так как в силу п.1 ст.779 ГК РФ услуга представляет собой обязанность исполнителя совершить определенные действия или осуществить определенную деятельность.
Полезность юридической помощи в законодательстве так же связана с понятием деятельности. В силу п.1 ст.25 Федерального закона от 31.05.2002 №63-ФЗ (в редакции от 24.07.2007) "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации": адвокатская деятельность осуществляется на основании соглашения между адвокатом и доверителем. При этом в силу пп.2 п.4 той же ст.25 соглашение должно включать "предмет поручения". В силу п.1 ст.1 "Адвокатской деятельностью является квалифицированная юридическая помощь, оказываемая на профессиональной основе лицами, получившими статус адвоката в порядке, установленном настоящим Федеральным законом, физическим и юридическим лицам (далее - доверители) в целях защиты их прав, свобод и интересов, а также обеспечения доступа к правосудию". Если говорить о "предмете поручения" в соглашении адвоката с доверителем, то здесь следует под "поручением" понимать любые действия в интересах доверителя, но в рамках "адвокатской деятельности", примерный перечень которых дан в п.3 ст.6 Федерального закона "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации", что в общем определяется как деятельность.

В итоге можно сформулировать, что предметом соглашения адвоката с доверителем является осуществление адвокатской деятельности, конкретное содержание которой определяется теми правами и свободами доверителя, которые необходимо реализовать или обеспечить их защиту. Права и свободы в свою очередь определяют необходимые действия, которые должен совершить адвокат. Очевидно, что достаточно широкое понимание прав и свобод человека, их сложное содержание, не позволяют точно описать изначально те действия, которые должен совершить адвокат в интересах защиты указанных прав и свобод. Всё изложенное требует применить анализ деятельности адвоката для того, чтобы выяснить полезность оказываемой юридической помощи, определить специфику её оплаты, соответствующую цену и порядок оплаты.

Анализ деятельности до сих пор представляет собой область научной полемики
, однако, всегда выделяется три взаимосвязанных в одном процессе элемента:

- первоначально вырабатывается цель деятельности, на основе свойств личности, её опыта, представлений, такая установка на конкретные действия включает предмет деятельности и предполагаемый результат, к которому стремится личность;

- совершаются собственно действия с предметом деятельности, которые могут быть разнообразными, как погруженными внутрь (мыследействия), так и внешними, разделяющимися на операции с конкретным предметом;

- фактически получаемый от воздействия на предмет деятельности результат, воспринимается личностью двояко, как удовлетворительный, либо как требующий дополнительного действия, восприятие результата образует обратную связь, изменяется как целевая установка, так и сама личность.
Так, Ю.К.Стрелков указывает: "В соответствии с ГОСТ 26387-84 действие определяется целью. Субъект осознает цель. Понятие действия, как и понятие деятельности предполагает исходную триаду "субъект-действие-объект" – которая признана психологами, физиологами, и представителями других областей знания"
. Схематично общий процесс деятельности представлен на рисунке 1.
В целом деятельность связана с так называемым процессом опредмечивания – распредмечивания, суть которого в том, что в процессе деятельности личность неминуемо приобретает опыт, который меняет в конечном итоге саму личность, как её знания, так и её существо в целом. Предмет деятельности словно погружается внутрь личности, становясь её частью. Выходя из процесса деятельности, человек неминуемо меняется и возникает уже иная, изменённая личность. При этом деятельность всегда социальна, она не существует изолированно от общества и его развития, опредмечивание – распредмечивание, начинаясь на микроуровне элементарных предметных действий, охватывает общество в целом, весь социум развивается на основе деятельности. Если первоначально предметом труда человека были палки и камни, то к настоящему времени это не только сложные материалы, но и такие отвлечённые предметы как информация, знание, общественные отношения. 
Как указывалось выше, каждый вид деятельности имеет свою специфику. Применительно к адвокатской деятельности А.М. Бандурка, С.П. Бочарова, Е.В. Землянская формулируют, прежде всего, особенности юридической деятельности вообще, характеризуя её как сложную социальную открытую систему, включенную в более широкий контекст правовой системы общества. Целеполагаение юридической деятельности предполагает "прогнозирование конкретной деятельности в роли адвоката". "Система практических действий юриста служит для реального осуществления его стратегических и тактических профессиональных целей и проявляется в виде решения конкретных правоприменительных задач". "Наблюдая и оценивая результаты своих действий в процессе подготовки и проведения судебного разбирательства, характер вынесенного приговора, юрист приходит к выводам об успешности или неуспешности этих действий, в связи с чем считает свою цель достигнутой или нет. Оценка и учет результативной информации образует процесс обратной связи, которая замыкает указанную последовательность интериоризованных и экстериоризованных действий в единую саморегулирующуюся функциональную систему профессиональной деятельности юриста. Обратная связь имеет санкционирующий характер, так как на ее основе субъект деятельности – юрист либо считает свою цель достигнутой и планирует переход к решению новых профессиональных задач, либо возвращается к прежней задаче с целью ее пересмотра и коррекции. В любом случае результативная информация влияет на перестройку последующей деятельности специалиста, поскольку способствует либо закреплению исходной мотивации и целенаправленности, ее дополнению и совершенствованию, либо деформирует ее, в связи с чем мы наблюдаем либо повышение профессионального мастерства, либо профессиональную деформацию. Юридическая деятельность … имеет интеллектуально-практический характер, причем основная нагрузка в ней падает на интеллектуальные действия – интериоризованные операции, посредством которых осуществляется построение программы деятельности и определяются практические методы ее выполнения".

Собственно деятельность адвоката при этом указанными авторами характеризуется следующим: "Деятельность адвоката в суде осуществляется в несколько этапов.
1. Предварительное изучение материалов дела. Адвокат тщательно анализирует все материалы предварительного следствия, проверяет обоснованность и законность предъявляемого обвинения и решения о предании обвиняемого суду. 

2. Устанавливает личный контакт с обвиняемым, знакомит его с характером предъявляемого обвинения. Здесь важна способность адвоката установить контакт с обвиняемым, понять мотивацию его поведения, определить индивидуально-психологические свойства его личности и выявить все смягчающие его вину обстоятельства объективного и субъективного порядка. 

На основании анализа материалов дела и контакта с личностью обвиняемого адвокат разрабатывает свою модель криминогенной ситуации и определяет стратегию и тактику защиты".
 

А.Н. Чашин, анализируя ситуацию адвокатской деятельности, отмечает, что, прежде всего адвокат осуществляет детальный анализ обстоятельств, применительно к конкретному делу. Анализ и оценка адвокатской ситуации позволяет адвокату:  определить перспективы работы по делу; предусмотреть дальнейшее развитие ситуации;  выбрать стратегию и тактику работы по конкретному делу; определить состав группы для работы по делу (количество адвокатов и требования к их квалификации, опыту работы и специализации, необходимость привлечения помощников и стажёров адвоката);  определить уровень стоимости услуг; определить примерный размер дополнительных финансовых затрат, которые должен претерпеть доверитель; составить перечень необходимых по данному делу документов и иных доказательств и приступить к их сбору;  осуществить первоначальное и промежуточное планирование своих мероприятий по делу; выбрать наиболее оптимальный вариант взаимодействия адвоката с правоохранительными, судебными и иными органами, и организациями (в том числе экспертами, детективными бюро и проч.).

В.Н. Кудрявцев, применительно к деятельности адвоката защитника на судебном следствии характеризует указанную деятельность сбором данных, построением версий, прогнозированием возможных ситуаций, построением оптимальной модели поведения, оценке возможных реакций (следственных органов, суда), оценке возможности появления и преодоления негативной для защиты ситуации, принятия решения способствующего защите.
 

Авторы пособия "Адвокат: Навыки профессионального мастерства" выделяют в работе адвоката интервьюирование, оценку, консультирование, изучение материалов, формулирование позиции, её мысленную проверку, работу по делу. Авторы отмечают следующие характеристики деятельности адвоката: умение выслушать и опросить доверителя, вынести соответствующее резюме по его проблеме (интервьюирование), проведя анализ сложившейся ситуации; разъяснение доверителю его ситуации, вариантов решения проблемы, помощь в выборе оптимального варианта, определение стратегии и тактики реализации принятого решения (консультирование). Работа адвоката по делу в указанном пособии характеризуется так же: анализом дела (анализ фактической основы, правовой основы и доказательств); выбором позиции по делу, согласованием её составляющих и мысленной проверкой позиции с точки зрения реальности; реализацией позиции.

Исходя из изложенного, схему деятельности адвоката можно представить следующим образом (смотрите рисунок  2).
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В указанной характеристике деятельности адвоката выявляется несколько самостоятельных этапов, каждый из которых имеет определённую завершённость:

 1. Этап обращения к адвокату позволяет доверителю высказать свою проблему, довериться.

2. Этап предварительного анализа позволяет осуществить предварительный анализ проблемы доверителя, сформулировать различные версии юридической квалификации правоотношений и определить способ и порядок проверки данных версий в целях точной квалификации случившегося.

3.  Этап сбора данных и информации позволяет собрать сведения необходимые для точной юридической квалификации проблемы доверителя.

4. Этап окончательного анализа позволяет окончательно квалифицировать правоотношения и определить порядок и способы реализации или защиты прав доверителя.

5. Этап реализации или защиты прав доверителя может осуществляться как при участии адвоката так и без такового, либо при частичном участии.

6. Заключительный этап позволяет передать результат оказанной помощи доверителю и сориентировать его в дальнейших действиях.

Все указанные этапы являются частями одного процесса, направленного на получение информации, определённой её систематизации и интерпретации, дальнейшего использования. Указанная информационная деятельность является работой с информацией о конкретных правах.  Указанное, предполагает, что полезность лежит в области ценности знания права, правильного его использования, и фактически равна полезности самого права. Б.А.Кистяковский считал, что определяя природу права "необходимо исследовать социальную, государственно-организационную, психическую и нормативно-идеологическую природу его", при этом автор предостерегал как от простого смешения указанных подходов, так и от ограничения исключительно философским подходом, фактически указывал на необходимость системного подхода.
 Потому, разрешение проблемы полезности адвокатской деятельности требует системного анализа с точки зрения экономических факторов, социологии, психологии и собственно права.

Экономические факторы.

Для выяснения экономического содержания полезности юридической помощи в ряду аналогичных ценностей желательно обратиться к классификации услуг, поскольку юридическая помощь обладает подобно услугам неосязаемостью. Л.В. Санникова приводит в своей работе "Услуги в гражданском праве России" различные классификации.
 Так в статистике выделяют следующие виды услуг: транспорт; связь;  торговля; информационно-вычислительное обслуживание; жилищное хозяйство;  заготовки; коммунальное хозяйство; финансы, кредит, страхование; наука и научное обслуживание; здравоохранение, физическая культура и социальное обеспечение;  образование, культура, искусство; управление; оборона; туризм; строительство и инжиниринг; операции с недвижимостью и в области аренды оборудования; услуги по найму рабочей силы; прокат фильмов и телепрограмм; рекламу; бухгалтерское дело;  юридические; технические; прочие виды деятельности и прочие профессиональные услуги.

В системе национальных счетов
 услуги как виды экономической деятельности подразделяются на четыре категории:

 - потребительские (рестораны, гостиницы, домашние услуги);

 - социальные (образование, медицинская помощь, благотворительные услуги);

 - производственные (инжиниринг, консультации, финансовые и кредитные услуги);

 - распределительные (торговые, транспортные, фрахт).
В классификации Ловелока
 основу составляет осязаемость объекта услуги как деятельности:

 - осязаемые действия, направленные на тело человека (здравоохранение, пассажирский транспорт, парикмахерские услуги и др.);

 - осязаемые действия, направленные на товары и другие физические объекты (грузовой транспорт, ремонт, прачечная, химчистка, ветеринарные услуги и др.);

 - неосязаемые действия, направленные на сознание человека (образование, радио- и телевещание, музеи, театры и др.);

 - неосязаемые действия с неосязаемыми активами (банки, страхование, юридические и консультационные услуги и др.).

 В зависимости от степени осязаемости услуг Г. Ассэль предлагает разделить услуги на три класса: связанные с товарами, основанные на использовании оборудования, основанные на труде человека.
 Услуги, связанные с товарами, выполняют вспомогательную роль: гарантийное обслуживание, ремонт, профилактика. К услугам, основанным на использовании оборудования, относятся те услуги, для оказания которых необходимо оборудование: полностью автоматизированные (торговые автоматы, банкоматы, мойка автомобилей); неквалифицированный труд (стрижка газонов, химчистка, такси); квалифицированный труд (операторы компьютеров, авиалинии). Услуги, основанные на труде человека, в большей степени зависят от деятельности человека, чем от оборудования. Они включают в себя неквалифицированный труд (охранники, привратники), квалифицированный труд (уход за детьми, подбор кадров управленцев, общественное питание), услуги специалистов (юристов, врачей, бухгалтеров).

В конечном итоге Л.В. Санникова указывает: "Таким образом, услуги как экономическая категория имеют два значения.

 Во-первых, услуги - это вид экономической деятельности. Соответственно, к услугам относятся все виды экономической деятельности, за исключением промышленного производства и сельского хозяйства.

 Во-вторых, услуги - это экономическое благо. С этой точки зрения под услугами одни экономисты понимают саму деятельность, направленную на удовлетворение индивидуальной потребности, другие - результат, удовлетворяющий индивидуальную потребность, а третьи - диалектическое единство деятельности и результата, достигаемого в ходе этой деятельности".

В данном случае подобно тому, как в товаре, имеющем овеществлённую форму, выделяют потребительную и меновую стоимость, услуга так же проявляет две стороны:

- меновую стоимость, связанную с трудом, при этом труд должен окупаться в обмене, иначе услуга не сможет быть предоставлена на рынке;

- потребительную стоимость, связанную с полезностью, присваиваемой потребителем, заказчиком, при этом суть услуги такова, что её полезность присваивается тут же, непосредственно при производстве услуги.

Поскольку меновая стоимость зависит от профессионализма исполнителя, его способности трудиться, а потребительная зависит от заказчика, его нужды в конкретном благе, и обе эти стороны присутствуют в одном продукте, услуге, можно предложить классифицировать услуги одновременно по этим двум критериям. 
Общество в целом характеризуется культурой, постоянно воспроизводя физическую, материальную и духовную культуры, соответственно и деятельность исполнителя неминуемо будет в области этих производственных планов. Что касается заказчика, то здесь услуги должны соответствовать основным потребностям человека как социального существа. 
По поводу потребностей существуют разные концепции их классификации, однако, в целях классификации услуг необходима классификация потребностей, отражающая их иерархию в человеческой деятельности. В силу такой иерархии человек должен удовлетворять наиболее базовые потребности и только после этого переходить к следующим. Например, пока мы не можем дышать, мы не думаем о еде, пока мы голодны, для нас не является насущным познание, пока мы не обладаем определёнными знаниями, мы не можем участвовать в общественной жизни и так далее. Так как должен присутствовать социальный план, наиболее подходящей представляется классификация, предложенная В.А. Ядровым, по принципу предметной направленности человеческих потребностей, как потребностей физического и социального существования. В данной классификации выделяют:

- психофизиологические, витальные потребности,

- потребности в ближайшем семейном окружении,

- потребности включения в многочисленные малые группы и коллективы,

- потребности включения в целостную социальную систему.

В итоге классификацию услуг можно представить в виде таблицы:

	
	в области физической культуры
	в области материальной культуры
	в области духовной культуры

	направлены на удовлетворение потребностей включения в целостную социальную систему
	грузовые перевозки, связь, пассажирские организованные перевозки и т.д.
	информационно-вычислительное обслуживание, составление отчётности, инфраструктурное обслуживание и  т.д.
	театр, международный туризм, в области социального управления и анализа и т.д.

	направлены на удовлетворение потребностей включения в многочисленные малые группы и коллективы
	спортивные состязания и зрелища, перевозка групп по заявкам и т.д.
	коммунальное хозяйство, производственные кредитование и страхование, в области производственного управления, инжиниринг, промышленная я архитектура, бухгалтерия и т.д.
	интернет-общение, внутренний туризм, семинары, курсы и т.д.

	направлены на удовлетворение потребностей потребности в ближайшем семейном окружении
	пассажирские перевозки, оздоровительные услуги, услуги служб знакомств и т.д.
	жилищное хозяйство, жилищное кредитование и страхование, жилищная архитектура, книготорговля и т.д.
	телевещание, радиовещание и т.д.

	направлены на удовлетворение психо-физиологических, витальных потребностей
	торговля продтоварами, здравоохранение, физическая культура, личный туризм, парикмахерские услуги и т.д.
	торговля промтоварами, потребительское кредитования, бытовой ремонт и т.д.
	наука, образование, библиотеки, художественные выставки и т.д.


Хотя в таблице приведены не все услуги, поскольку их перечень обширный и по сути открытый, практически все услуги можно включить в указанную классификацию. Более того, она позволяет понять, чем торговля бытовыми товарами и ремонт бытовой техники отличается от торговли производственными товарами и ремонта производственной техники. Чем услуги научно-технической библиотеки отличаются от услуг библиотеки публичной, почему нежно разделять групповой семейный и индивидуальный туризм и т.п. 
В каждой ячейки классификации можно усмотреть циклы разного уровня деятельности: целепологание–действия–результат. Так в области материальной культуры при включенности в многочисленные малые группы и коллективы: 
- производственное управление, финансовый анализ, инжиниринг – служат выработке целей; 
- услуги в области добычи и обработки продукта будут связаны с действиями;

- услуги в области жилищно-коммунальное хозяйство, промышленной архитектуры, логистики, будут связаны с результатом деятельности. 
Поскольку в ячейках классификации, очевидно, фигурирует деятельностный цикл, (цель-действия-результат) можно утверждать, что и описанные Л.В. Санниковой классификации по степени завершённости присутствуют здесь, так как внутри деятельности можно видеть степень её завершённости, и если услуга, например, находится на стадии целепологания деятельности, то она по степени завершённости связана с этой стадией. Так как деятельность имеет сложную системную структуру, мысленная деятельность с выработкой целей тоже является отдельной деятельностью, обработка объекта – отдельной, присвоение результата и операции с ним – отдельной, то можно внутри ячеек классификации выделить ещё один, более глубокий подуровень, по степени завершённости отдельных стадий деятельности. При этом мысленная деятельность будет относиться в целом к неосязаемой деятельности, обработка объекта к частично осязаемой, присвоение результата и операции с ним – к осязаемой. Отсюда и описанная Л.В. Санниковой классификация Ловелока по степени осязаемости тоже находит своё место в приведённой классификации.

В рамках данной классификации можно определить место юридической помощи адвоката, что поможет нам понять её полезность внутри целостного плана общественной деятельности. 
Юридическая помощь не относится ни к физической культуре, ни к материальной культуре. Остаётся область духовной культуры. Право является социальным явлением и связано с деятельностью государства, соответственно, юридическая помощь адвоката будет соответствовать роли юриспруденции, направлена на потребность включения в целостную социальную систему. При этом, в принципе, возможно осуществить такое правовое информирование и такую юридически значимую деятельность в интересах заказчика, которые будут направлены исключительно на отношения заказчика, например в рамках семьи, или в рамках производственного коллектива. Однако, такая деятельность не может пониматься как юридическая помощь адвоката, поскольку адвокатская деятельность связана с обеспечением доступа к правосудию, базируется на принципе законности. При оказании такой ограниченной юридической услуги более чем вероятно нарушение закона в отношении лиц, которые находятся за рамками оказываемой услуги подобного рода. Например, информируя о возможности приватизировать квартиру можно не учесть того, что жильё является служебным с запретом на приватизацию, либо, указывая на право выйти в очередной отпуск можно не учесть сложившейся чрезвычайной ситуации. Между тем в силу пп.1 п.4 ст.6 Федерального закона от 31.05.2002 №63-ФЗ "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации" адвокат не вправе принимать от лица, обратившегося к нему за оказанием юридической помощи, поручение в случае, если оно имеет заведомо незаконный характер. В силу п.1 ст.8 Кодекса профессиональной этики адвоката при осуществлении профессиональной деятельности адвокат действует не запрещенными законодательством средствами, руководствуясь Конституцией Российской Федерации, законом и настоящим Кодексом. Таким образом, адвокатская деятельность всегда находится на уровне целой социальной системы и не может опускаться до уровня потребностей отдельных групп или личностей. В этом проявляется существенное отличие адвокатской деятельности. В силу п.3 ст.1 Федерального закона от 31.05.2002 №63-ФЗ "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации" не является адвокатской деятельностью юридическая помощь работниками юридических служб юридических лиц; участниками и работниками организаций, оказывающих юридические услуги, а также индивидуальными предпринимателями; либо другими лицами, которые законом специально уполномочены на ведение своей профессиональной деятельности. Юридическая помощь нотариусов, патентных поверенных, государственных и муниципальных служащих отличается от юридической помощи адвоката направленностью, она связана с реализацией индивидуальных прав лица и при такой помощи допустима определённая ограниченность. Так при регистрации прав на недвижимое имущество не допускается истребование у заявителя дополнительных документов помимо тех, которые определены законом. Между тем объект недвижимости может оказаться спорным, на него могут претендовать разные лица. Таким образом, юридическую помощь данного рода следует отнести к материальным потребностям конкретных лиц.

Экономика определяет социальную стратификацию общества на основе накопления богатств у определённых групп людей, в конечном счёте, определяя и государственно-властную структуру общества. Юридическая помощь адвоката относится к области целепологания в деятельности субъектов, образующих эти структуры.  Приведённая классификация указывает, что полезность юридической помощи адвоката вытекает из необходимости установления гармоничных отношений на уровне включения субъекта в целостную социальную систему. Внутри общей деятельности она нацелена на конкретные действия и связана с правоприменением, реализацией субъектом своих прав и свобод. Однако само правоприменение и получение пользы от него всегда останутся за рамками собственно адвокатской деятельности, что вновь указывает нам, что в деятельностной триаде (цель-действия-результат) адвокатская деятельность будет относится к целеполагающей деятельности.
Социальные и психологические факторы. 

Помимо экономического подхода, полезность знания права, необходимая для оказания юридической помощи, традиционно связывается с правосознанием и способностью субъекта адаптироваться к социальному окружению. М.И. Еникеев указывает, что юридическая психология должна исследовать не изолированную сферу правосознания, а весь комплекс механизма человеческого правового поведения, сферу адаптированного, неадаптированного асоциального и антисоциального поведения.
 Так же многие исследования в юридической психологии показывают, что преступления являются, как правило, следствием отсутствия необходимой социальной адаптации, то есть неспособностью гармонично существовать в социуме. Говоря проще, можно сказать, что право в социальном смысле является инструментом, с помощью которого отдельные люди умудряются жить в обществе, не противореча друг другу. Индивидуальная способность человека гармонично строить отношения с обществом в целом определяется как социальная адаптация.
Степень приспособленности индивида, в том числе его социальная адаптация, определяется в психологии через понятие когнитивного диссонанса (от латинского dissonans - нестройно звучащий, cognitio - знание, познание, мнение). Под диссонансом понимается несоответствие между когнициями в пределах социальной общности. То есть, возникает несоответствие между нашими знаниями, представлениями и тем, что нас окружает в действительности. При этом возникает столкновение в сознании индивида противоречивых знаний, убеждений, поведенческих установок относительно некоторого объекта или явления 
Диссонанс проявляется как неудовлетворительное оправдание выбора, которое ведет к нарушению психологического комфорта. Нам вообще свойственно заниматься самооправданием, однако то, что мы этим занимаемся, размышляем, оправдывая себя, уже говорит о том, что мы чувствуем, понимаем, факт несоответствия нашего поведения тому, что должно бы быть. 
Лен Фестингер, определяя суть когнитивного диссонанса, указывает: "Два элемента, взятые по отдельности, находятся в диссонантном отношении, если отрицание одного элемента следует из другого. Можно сказать, что Х и Y находятся в диссонантном отношении, если не-Х следует из Y. Так, например, если человек знает, что в его окружении находятся только друзья, но, тем не менее, испытывает опасения или неуверенность, это означает, что между этими двумя когнитивными элементами существует диссонантное отношение. Или другой пример: человек, имея крупные долги, приобретает новый автомобиль; в этом случае соответствующие когнитивные элементы будут диссонантными по отношению друг к другу".
 

Любой адвокат, прочтя вышеизложенное, сразу же на вскидку вспомнит тысячи случаев, когда обратившийся к нему человек явно находился в ситуации когнитивного диссонанса.

Причинами диссонанса для человека  по Фестингеру могут быть: логическая несовместимость; несовместимость с культурным обычаем; несовместимость конкретного мнения с более общим; несовместимость поведения с прошлым опытом. Все указанные случаи находятся в плоскости конкретного обыденного миропонимания человека. Так логическая несовместимость проявляется в знании о невозможности какого-либо действия, например полёта на Марс, и мнении о том, что человек способен туда полететь. Культурная несовместимость может проявляться в поведении человека противоречащем культуре, например, если человек вынужден взять во время еды птицу руками, когда культура окружающего народа требует оперировать вилкой. Обыденное, близкое для миропонимания человека поведение, вызывает три способа приспособления, адаптации: изменение самого знания, изменение поведения, изменение среды. Указанные способы адаптации человек может комбинировать. 
Однако, в случае обращения за юридической помощью к адвокату ситуация выглядит несколько сложнее. Человек желает осуществить некое субъективное право, при этом он полагает, что возможна его реализация (Я ХОЧУ!), но в силу существования объективного права сценарий реализации, существующий на уровне обыденных представлений личности, не проходит, даёт сбой, нежелательные результаты (МНЕ МЕШАЮТ!). По идее, от адвоката ждут устранения того, что мешает, но зачастую оказывается, что помехой является как раз собственное ненормальное желание обратившегося за помощью. Отсюда неминуемо возникает часть адвокатской работы по устранению когнитивного диссонанса путём изменения воззрений самой личности, изменения точек зрения самого обратившегося. К сожалению, эта работа никогда не будет цениться ни доверителями, ни судами. Доверитель, присвоив эти точки зрения будет утверждать «я всегда так считал (думал, полагала, предполагал)», а суд, формализуя до буквы закона живые человеческие отношения, скажет: «это не относится к правовой работе». В 1861 году французский адвокат Габриэль Клод Жюль Фавр в одной из своих речей указывал: "Но не для одних подобных размышлений (размышлений о человеческой природе) адвокат присутствует на перипетиях человеческой комедии. Его практическая роль здесь вперёд определена. Он – медик души. Ему представляется здесь тонкая задача: разрешить затруднения, определить неизвестное, указать путь к истине, и ещё более трудная задача – успокоить, утешить, укрепить"
. 
Описывая концепцию субъективного и объективного права, при реализации субъектом своих прав, О.А. Поротикова приходит к выводу о том, что имеются существенные жизненные препятствия в реализации субъектом своих прав, юридическое понимание субъективного права и его реализации существенно отличается от обыденного. Нередко человек просто не понимает, в чём состоит препятствие, поскольку в социальном пространстве действует огромная масса лиц и прав, которые неминуемо сталкиваются и совершенно не являются очевидными.

Таким образом, обращаясь к адвокату, доверитель не осознаёт настоящей сути конфликта, его внутренний когнитивный диссонанс, базируясь на обыденных представлениях, не соответствует социально-правовой реальности, он лишь предполагает, что существует некое ограничение его возможностей, но в полной мере сути данного ограничения не осознаёт, поскольку не обладает правовыми знаниями. Отсюда очевидно, что доверитель не способен в полной мере понимать каково конкретное содержание возможностей, которые добавляет юридическая помощь. Для него важно другое, важно, что в какой-то момент потеряна ориентация в отношениях с конкретным окружением, смутная и неясная ситуация требует урегулирования путём применения правил, которые явно должны быть, и это, по мнению доверителя, требует вторжения юриста. 
Когда доверитель в этой ситуации обращается к адвокату, возникают две разные точки зрения на конкретную ситуацию доверителя во взаимоотношении адвокат – доверитель: 
- Точка зрения адвоката узкопрофессиональна и прямо характеризует необходимость применения конкретного юридического инструментария в интересах урегулирования конкретных отношений, отсеивания лишнего, требует конкретного анализа. 
- Точка зрения обратившегося за юридической помощью не осознана и широка, нередко базируется на ошибочном представлении о возможном поведении, и формируется как мотив по прояснению и урегулированию некоей ситуации с установкой на обращение к человеку, знающему правила. 
Из мотива доверителя по прояснению и урегулированию социальной ситуации на основе жизненного опыта вытекает его желание рассказать адвокату всю историю со всеми подробностями. Отсюда же следует и отрицание доверителем того, что права других лиц требуют он него иного поведения. А из установки на обращение к знающему человеку вытекает естественное, хотя и не всегда оправданное ожидание быстрого разрешения проблемы.
Точка зрения адвоката будет требовать остановить излишнее желание доверителя поговорить и рассказать обо всём. Адвокат будет навязчиво и всё более резко останавливать речи доверителя. Будет всё более и более настойчиво указывать ему на необходимость учесть права других лиц, требования законодательства. Это будет вызывать неприятные чувство разочарования у доверителя, так как «фокус не получился», знаток-адвокат либо ничего не знает, слишком заумный, делает лишнее, либо просто является врагом.
Фактически в разных точках зрения на ситуацию адвоката и доверителя уже заложено конфликтное начало в силу того, что обе стороны не осознают более высокой социальной сущности их отношений. При этом мотивы и ожидания доверителя зачастую не находят отклика адвоката, а требования адвоката доверитель не в состоянии исполнить по причине непонимания всей картины, которую видит и понимает адвокат.

В итоге полезность адвокатской деятельности на уровне психологическом предполагает устранение внутреннего рассогласования между тем пониманием ситуации, которое имеет доверитель, и тем, которое требуется в силу правовых знаний. Значение адвокатской деятельности для общества при этом можно продемонстрировать на основе данных М.А. Шабановой, которая провела социологическое исследование адаптивных стратегий в условиях реформирования российского общества. По данным М.А. Шабановой основные препятствия в освоении прав состоят в недостатке знания и опыта, внутренней неготовности (16% опрошенных), в том, что нет действительных условий для реализации прав (25%), представлении о том, что нет надёжных механизмов защиты прав (26%). По указанным данным можно сделать вывод, что 67% населения не имеет необходимых представлений, позволяющих адаптироваться в существующем правопорядке. При этом автор обоснованно полагает, что адаптация необходима для построения общества и успешного проведения социальных реформ: "Успешность адаптации к новым условиям, с одной стороны, свидетельствует об успешности освоения субъектами микроуровня нового институционального пространства, а с другой, — является залогом устойчивости и дальнейшего углубления процесса институционализации новых прав и правил игры"
.

При социологическом подходе полезность юридической помощи адвоката выявляет ещё один тип рассогласований, который требует устранения, это рассогласование той роли, которую играет индивид с требуемыми ролями. В социальных науках наиболее близок к юриспруденции социально-психологический подход, поскольку он позволяет соотнести личное с общесоциальным. В социальной психологии давно было установлено, что в социальном пространстве личность отождествляет себя с определёнными социальными группами, играя при этом определённые роли. Вся ткань общественных отношений вскрывается при этом как совокупность определённых ролей, которые играют индивиды. Общественные отношения-связи индивидов между собой строятся на основе определенного положения, занимаемого каждым в системе общества. Поэтому такие отношения обусловлены объективно, они являются отношениями между социальными группами или между индивидами как представителями этих социальных групп. Это означает, что общественные отношения носят безличный характер, их сущность не во взаимодействии конкретных личностей, не в личных симпатиях или антипатиях, а во взаимодействии конкретных социальных ролей. Именно этот объективный факт и создал право как инструмент общественного регулирования. Играя социальные роли, не имея в них личной возможности изменить эти роли, мы неминуемо подчиняемся этим ролям, можно сказать – «становимся их рабами». Праву осталось только описать эти роли и ввести соответствующее этим ролям регулирование. Сами социальные роли не возникают из ничего, они объективно обусловлены, они вытекают из необходимости получать определённые блага, присваивать природный продукт, обрабатывать его, распределять внутри общества. Эта объективная необходимость вызывает необходимость определённой кооперации индивидуумов, кооперация исторически усложняется, возникают разные ситуации и разные социальные роли, которые приходится неминуемо играть.
Как указывает Г.М. Андреева: "Социальная роль есть фиксация определенного положения, которое занимает тот или иной индивид в системе общественных отношений. Более конкретно под ролью понимается "функция, нормативно одобренный образец поведения, ожидаемый от каждого, занимающего данную позицию". Эти ожидания, определяющие общие контуры социальной роли, не зависят от сознания и поведения конкретного индивида, их субъектом является не индивид, а общество. К такому пониманию социальной роли следует еще добавить, что существенным здесь является не только и не столько фиксация прав и обязанностей (что выражается термином "ожидание"), сколько связь социальной роли с определенными видами социальной деятельности личности. Можно поэтому сказать, что социальная роль есть "общественно необходимый вид социальной деятельности и способ поведения личности". Кроме этого, социальная роль всегда несет на себе печать общественной оценки, при этом одобряется или не одобряется не конкретное лицо, а прежде всего определенный вид социальной деятельности. Таким образом, указывая на роль, мы "относим" человека к определенной социальной группе, идентифицируем его с группой. "В действительности каждый индивид выполняет не одну, а несколько социальных ролей: он может быть бухгалтером, отцом, членом профсоюза, игроком сборной по футболу и т.д. Ряд ролей предписан человеку при рождении (например, быть женщиной или мужчиной), другие приобретаются прижизненно"
. 

Хотя исполняя конкретную социальную роль, субъект вносит в неё определённые личные интерпретации, в социальном плане он является в определённом смысле рабом своей роли, подчинён ей. С.А. Золотухин, анализируя историческую динамику социальных отношений, указывает: "Когда утверждается, что все люди одинаковы или, наоборот, что каждый человек отличается от других, фактически мы не отмечаем ничего, ибо в этом случае отталкиваемся от фиксации устойчивых различий в поведении людей. Как это не звучит парадоксально, но независимый по статусу и роли индивид более обезличен, чем субъект, представляющий какую-либо группу. В составе группы человек уже не может характеризоваться средним, нормальным, его позиция определяется более конкретно в отношении к представителям других групп (классов, слоев, отрядов и т.д.). Он не просто реализует свои интересы и возможности, удовлетворяет потребности, но и воспроизводит границы, по отношению к которым происходит его идентификация. Членство, как базовая основа стратификации социальной структуры общества, существует на всех этапах человеческого общества"
. 
"Итак, будучи членом общества, различных групп и организаций, занимая в них определенное место или позицию, выполняя, тем самым, свойственные этой позиции функции, индивид исполняет соответствующие социальные роли: главы семьи, работника отдела, депутата и т.д. Одни из этих ролей индивид выбирает свободно, стремясь активно их освоить (роли мужа, жены, отца, матери и т.д.), другие же заданы ему объективно протекающей ситуацией (роль женщины, мужчины, подростка, члена этнической группы, маргинала и пр.) Социальная роль характеризуется комплексом нормативных требований к поведению и ожиданий его реализации в соответствующих рамках. Кроме того, с ней связывают определенные права и обязанности индивида, степень реализации которых зависит не только от сути содержания ролевых требований, но и от возможностей, социальных качеств самого субъекта, в связи с чем, любая его роль персонифицируется и субъективируется. Таким образом, исполнение личностью определенной социальной роли обусловлено не только объективными, но и субъективными факторами. Поскольку один и тот же индивид может исполнять множество социальных ролей, то между ними возможны отношения как гармонии, индифферентности, так и дисгармонии, даже конфликта"
.
Правовые факторы.

Полагаю, для юриста не нужно особо обращать внимание на очевидное совпадение понятия социальной роли и понятия субъекта права. Как и социальная роль, субъект меняется, и один и тот же человек способен оказаться как членом семьи, так и участником дорожного движения, он может быть стороной договора и оказаться субъектом уголовного преступления, налогоплательщиком и избирателем. Очевидно, в процессе своего развития, первоначально акцентируясь на разрешении социальных конфликтов, право неминуемо стало инструментом социального регулирования, основанном на описании и вменении социальных ролей. Тому способствовали очевидная подчинённость человека социальным ролям, объективная обусловленность и определённая универсальность социальных ролей, необходимость разрешения конфликтов в условиях, когда прекратили своё существование в качестве регуляторов обычаи, когда уплотнение социума в городах, приток разноплеменного населения неминуемо вызвали необходимость формализации отношений. Глобальные кризисы возникшей городской жизни потребовали описания и обнародования общих правил жизни социума, что вызвало к жизни как законы Солона в Древней Греции (начале VI в. до н.э.), так и закон XII таблиц в Древнем Риме (445 г.  до н.э.). После этого развитие права было предрешено, объективная необходимость стала требовать обновления законодательства, всё более точного и универсального описания ролей, систематизации и единства законов.

С историческим изменением социальных ролей связано и развитие адвокатуры. Первоначально, обязательное личное участие в суде постепенно вытеснялось представительством. Поначалу, человек, имея высокого покровителя, патрона, мог сам уже не являться в суд, патрон словно давал свою защиту клиенту, своей социальной ролью он замещал роль подзащитного. В силу этого представительство понималось как услуга личного плана, вытекающая из общественного статуса – социальной роли патрона. Именно по этой причине первоначально такая услуга не предусматривала оплаты, но допускала дарение в благодарность от клиента патрону. Только тогда, когда социальная роль патрона потеряла свою значимость, в суде стали рассматриваться только роль и статус клиента, а судебный представитель стал представителем в полном смысле, представляя социальный статус и роль клиента, подчиняясь ей, встал вопрос об обязательности оплаты. Таким образом, выделение в жизни адвокатуры в отдельную профессию вызвало отдельную социальную группу адвокатов и соответствующую социальную роль, а профессионализация, естественно, потребовала дохода.

В итоге социологический подход указывает на то, что полезность юридической помощи состоит в устранении конфликта между социальными ролями, с учётом того, что социальные роли понимаются в юриспруденции как субъекты конкретных правоотношений. Имея целью устранение рассогласования социальных ролей (субъективных статусов) юридическая помощь адвоката полезна тем, что гармонизирует общественные отношения на основе права. В обществе самостоятельную полезность приобрела социальная роль представителя, который призван, при разрешении социального конфликта, описать, обосновать и донести, реализовать  роль доверителя. Это так же указывает на то, что полезность юридической помощи адвоката состоит в гармонизации отношений личности и общества. Полезность для личности адвокатской помощи состоит в устранении рассогласования социальных ролей, достижения максимальной эффективности личных возможностей внутри общей социальной ткани, что объективно способствует эффективности всего социума.

Система всех факторов.

В системной совокупности полезность юридической помощи адвоката должна основываться на том, что право относится в целом к социальной системе общества, право не возникает ниоткуда, оно объективно обусловлено и предоставляет возможность индивиду максимально продуктивно действовать в структуре развитой социальной системы. Интегративная роль права была рассмотрена Гарри Бредемейером. Как указывает Г.Э. Адыгезалова: "Структура, которой пользовался Г. Бредемейер, была разработана известным социологом Толкоттом Парсонсом и его коллегами. В соответствии с ней в социальной системе можно выделить четыре основных функциональных процесса: адаптация, целедостижение, воспроизводство образца и интеграция. Т. Парсонс идентифицировал адаптацию с экономическими процессами, а целедостижение – с политическими. Процессы воспроизводства образца могут быть соотнесены с тем, что называют социализацией. Интегративные же процессы предлагалось идентифицировать с понятием "право", с правовыми процессами". И далее: "Итак, основная идея Гарри Бредемейера заключается в том, что правовую систему следует рассматривать как интегративный механизм, обеспечивающий "координацию" общества.
 Происходит это в результате взаимодействия с другими общественными системами:

1. С политической системой в результате толкования и придания легитимного характера.

2. С адаптивной системой в результате "организации и потребности в знаниях".

3. С системой воспроизводства образца через разрешение конфликтов и установление справедливости"
.

Таким образом, право является необходимым условием социальной жизни человека в современном обществе. Знание о своём праве, очевидно, представляет самостоятельную полезность, так как связано с пониманием своей роли в целом общественном мироустройстве, способностью адаптировать данную роль к потребностям общества, воспроизводством общественной модели и её модернизации при разрешении конфликтов. Отвечая на обращение доверителя, адвокат играет одновременно и очень важную общественную роль, гармонизируя отношения человека и общества. Кроме того, двигаясь от разрешения конкретных конфликтов, то есть от системы «воспроизводства образца», к «адаптивной системе» - просвещению в правовых знаниях, адвокат неминуемо доходит до политической системы, выступает с требованиями прогрессивного изменения общественного устройства. 

Говоря о ценности/полезности юридической помощи, нужно подробнее остановиться на том эффекте, который возникает на стадии «воспроизводства образца». Почему зачастую личность обнаруживает неприспособленность к социальным требованиям и почему уже не одно столетие существует адвокатура?

 Дело в том, что биологически, от природы, мы способны урегулировать свои отношения с близкими, родственниками, однако, сложности возникают при регулировании отношений с друзьями, знакомыми, коллегами, менее близкими родственниками, но и эти сложности преодолимы через природный (биологический) инструментарий, который проявляется в межличностных контактах.
 Мы всегда можем разрешить конфликт с конкретной личностью, можем уладить противоречия, можем оставить вопрос «на потом», можем, в конечном итоге и просто уйти от общения. Но в личностном измерении, практически не поддаются регулированию отношения опосредованные массовыми коммуникациями, такие как, например, отношения, вызванные массовым производством товаров, отношения, вытекающие из функционирования единого рынка, отношения с органами власти и управления.
 В таких отношениях человек видит конкретного субъекта, пытается применить к нему личный, биологически заданный инструментарий, но натыкается на невозможность применения такового. Человек при этом не понимает, что на самом деле за личностью, с которой он контактирует, скрываются сложные и зачастую противоречивые отношения массового характера, которые невозможно понять, охватить и в полной мере учесть в относительно кратком сеансе контакта. Известный психолог А.Н. Леонтьев писал: "Человек (в процессе развития) живет как бы во все более расширяющейся для него действительности. Вначале это узкий круг непосредственно окружающих его людей и предметов, взаимодействие с ними, чувственное их восприятие и усвоение известного о них, усвоение их значений. Но далее перед ним начинает открываться действительность, лежащая далеко за пределами его практической деятельности и прямого общения: раздвигаются границы познаваемого, представляемого им мира. Истинное "поле", которое определяет теперь его действия, есть не просто наличное, но существующее – существующее объективно или иногда только иллюзорно"
. 
Иными словами, развитие социальных отношений при возрастании и уплотнении социума неминуемо вызывает необходимость специального инструмента по урегулированию этих отношений, поскольку человек от природы неприспособлен к личному урегулированию таких массовых социальных связей. Таким инструментом и является право, которое хотя и формируется на основе биологически заданного механизма ролевого поведения субъекта в отношении близкого окружения, тем не менее, представляет собой не биологический, а интеллектуальный инструмент, распространяющий свое влияние на общество в целом. Юридическая помощь всегда направлена на устранение конфликта личной неприспособленности к массовому давлению разнообразных социальных коммуникаций. То есть юридическая помощь является инструментом социальной адаптации индивидуума. Право, очевидно, исторически развилось как способ организации массовых социальных отношений, потому оно должно иметь соответствующий инструментарий, позволяющий личности психологически адаптироваться к сложным внешним социальным условиям. Так, понятие о субъективном и объективном праве позволяет соединить личные возможности с социальным дозволением. Выделение субъекта правоотношения соответствует социальным ролям, которые люди принимают и играют, даже не задумываясь о соответствующем законе (член семьи, пешеход, пассажир, водитель, продавец, обвиняемый, истец и т.п.). Правоприменительная деятельность позволяет через метод правового регулирования синхронизировать социальную роль соответствующего субъекта с целой массой социальных отношений и огромным, безграничным, набором других социальных ролей. 
В итоге можно сказать, что адвокат находится на переднем крае организации социальной жизни, где происходит первичное соприкосновение субъекта с социальной необходимостью, адвокатская деятельность направлена на социальную организацию общества через приспособление к таковой субъекта, а так же адвокат нередко выступает с требованием изменения социальной структуры, определяемой законодательством и правоприменительной практикой.

Осознание адвокатом и доверителем факта социальной сущности их отношений, которая состоит в социальной адаптации субъекта и гармонизации общества путём синхронизации социальных ролей, позволяет изначально снять конфликтность этих отношений, при этом формируется справедливая и понятная оплата юридической помощи, поскольку проясняется полезность данной помощи, её потребительная стоимость.
 Именно эта полезность и передаётся от адвоката доверителю, она же служит критерием качества оказанной юридической помощи.

Изложенное указывает на определённые критерии результативности и законченности юридической помощи, на её понимание как во многом специфической услуги, явно имеющей существенный публичный элемент даже в случаях, когда юридическая помощь ограничивается рамками отношений адвокат – доверитель.

Моментом окончания оказания юридической помощи будет момент, в который заканчиваются действия, необходимые для реализации конкретных интересов, прав и свобод доверителя. При этом в плане адвокатской деятельности имеется ряд этапов, обладающих самостоятельной полезностью и в зависимости от ситуации доверителя юридическая помощь может быть незавершённой деятельностью, прекращённой на каком-либо из этапов. Действия адвоката при оказании юридической помощи не могут быть изолированы от доверителя, они в любом случае должны принести ему пользу, доверитель должен получить от адвоката повышение своей социальной приспособленности в конкретных социальных отношениях, то есть должен получить ожидаемую помощь. Соответственно, до доверителя должна быть доведена, возможно полная, информация о его правах и свободах, порядке их осуществления, даже неблагоприятный результат должен быть описан и доведен, а поскольку результат неблагоприятен, он должен доводиться с особой тщательностью, чтобы не породить неправомерных действий доверителя, вытекающих из социальной неприспособленности. 

Данный подход позволяет не только определить момент окончания юридической помощи, но и выявить её полезность для доверителя, для чего необходимо определить степень рассогласования субъективного права доверителя, степень его социальной неприспособленности до обращения к адвокату. Здесь необходимо вернуться к понятию когнитивного диссонанса. Принцип определения степени диссонанса был описан Л.Фессингером: "Один очевидный фактор, определяющий степень диссонанса, – это характеристики тех элементов, между которыми возникает дисонантное отношение. Если два элемента являются диссонантными по отношению друг к другу, то степень диссонанса будет прямо пропорциональна важности данных когнитивных элементов. Чем более значимы элементы для индивида, тем больше будет степень диссонантного отношения между ними".
 При этом диссонанс может иметь различные характеристики, где-то доверитель верно оценивает ситуацию, а где-то неверно. Л. Фессингер определяя степень когнитивного диссонанса, учитывает и факт возможного полного или частичного консонанса
: "Давайте рассмотрим теперь ситуацию самого общего рода, в которой может возникнуть диссонанс или консонанс. Принимая на время в рабочих целях то, что все элементы, релевантные по отношению к рассматриваемому когнитивному элементу, одинаково важны, мы можем сформулировать общую гипотезу. Степень диссонанса между данным конкретным элементом и всеми остальными элементами когнитивной системы индивида будет прямо зависеть от количества тех релевантных элементов, которые являются диссонантными по отношению к рассматриваемому элементу. Таким образом, если подавляющее большинство релевантных элементов являются консонантными по отношению к, скажем, поведенческому элементу когнитивной системы, то степень диссонанса с этим поведенческим элементом будет небольшой. Если же доля элементов, консонантных по отношению к данному поведенческому элементу, будет гораздо меньшей, нежели доля элементов, находящихся в диссонантном отношении с данным элементом, то степень диссонанса будет значительно выше. Конечно, степень общего диссонанса будет также зависеть от важности или ценности тех релевантных элементов, которые имеют консонантные или диссонантные отношения с рассматриваемым элементом"
.
Для демонстрации вышеизложенного можно рассмотреть конкретный пример: Допустим, обратившийся за юридической помощью гражданин жалуется на то, что его не пускает в квартиру супруга. В принципе, предъявить исковое заявление о вселении, то есть об устранении препятствий, не представляет большой проблемы. Но зададимся вопросом о том, какую роль играет обратившийся. По идее он должен играть роль главы семьи и в принципе при такой роли невозможна ситуация в которой он потерял доступ в свою квартиру. Какие важные, релевантные, элементы связаны с ролью главы семьи? Это входящие в данную роль соответствующие роли добытчика, приносящего доход; хозяина, поддерживающего и развивающего домашнее обустройство; патриарха, принимающего важные и значимые решения по семейным вопросам; отца, заботящегося о развитии и здоровье детей; мужа, любящего жену и заботящегося о ней. Все эти элементы требуют постоянной заботы и внимания. Если в процессе беседы с обратившимся мы по всем указанным релевантным элементам получим рассогласование, то это будет указывать на максимальный когнитивный диссонанс. В такой ситуации придётся констатировать, что семья фактически распалась, иск о вселении ничего не даст, и нужно прибегать к другому инструментарию: предъявлять заявление о разводе, с тем, чтобы суд дал срок для урегулирования конфликта, либо с тем, чтобы определить более-менее приемлемые условия проживания после развода.
Л. Фессингер указывает внутренний тип конфликта, когда возникает рассогласование между представлениями о возможном, желаемом, поведении и тем, что такое поведение представляется самому человеку объективно невозможным. С другой стороны, руководствуясь выдвинутыми Г. Бредемейером интегративными функциями права можно выявить иной тип конфликта, в котором человек пытается играть одну социальную роль, а общественная необходимость, выраженная в праве, требует от него другой социальной роли. Здесь с точки зрения юриспруденции необходимо выявить суть конфликта, соотнеся правовой образец, который должен воспроизводиться с возникшей у доверителя ситуацией: определить субъекта или субъектов, их права и обязанности, установить, в чём состоит разница между необходимым образцом и возникшей ситуацией. 

Зачастую, при оказании юридической помощи обнаруживаются сразу два указанных типа диссонанса в разной степени соотношений. 
При оценке первого типа конфликта, возникающего между желаемым поведением и объективными представлениями о его невозможности, следует руководствоваться, как указывалось выше, набором значимых, релевантных, элементов и диссонансом по отношению к ним.

При оценке последнего вида конфликта, возникающего между социальными ролями, для адвоката ориентиром важности элементов является само защищаемое, либо реализуемое право. Возьмём для примера спор между риэлтерской фирмой и пожилой женщиной по поводу права собственности на квартиру. Для риэлтора квартира всего лишь один из многих объектов купли-продажи. Для пожилой женщины – единственное и последнее жильё. Очевидно, что здесь праву использовать имущество в хозяйственном обороте противостоит конституционное право на жилище, и даже более того, право на жизнь, так как потеря квартиры означает для пожилой женщины потерю последнего её жилья, по сути, квартира для неё равна цене жизни. 
Оценивая диссонанс, нужно так же учесть и содержание конкретной юридической помощи, ведь обратившийся может быть и сам достаточно адаптированным, адвокат ему будет необходим только для проверки собственных знаний о своём праве. Так, для примера, рассмотрим обращение за консультацией по заключению договора доверительного управления имуществом. Обратившийся сам составил договор, и оказалось, что договор составлен совершенно правильно. В этой ситуации полезность юридической помощи не будет соответствовать пользе права на извлечение дохода от доверительного управления имуществом. Она окажется существенно ниже. 

На оценку адаптированности доверителя и его диссонанса так же влияет и возможность получения доверителем юридической помощи из других источников (от других адвокатов, юристов, социальных служб и т.п.). Так, можно максимально оценить полезность юридической помощи ввиду сильного рассогласования в поведении и представлениях доверителя. Но доверитель пойдёт к другому адвокату и получит  юридическую помощь за меньшую цену. В этом случае представления доверителя включают широкие возможности обратиться к консультантам и получить значимые для него изменения этих представлений, то есть они гибкие и адаптированные, и это необходимо учитывать.

В итоге.

Применительно к деятельности адвоката по оказанию юридической помощи и, исходя из полезности юридической помощи, можно выявить следующие виды полезности на каждом этапе оказания юридической помощи:
1. Польза обращения. При обращении за помощью адвоката доверитель получает возможность изложить свою ситуацию, что требует от адвоката не только выяснения существа проблемы, но и ориентировании в личности обратившегося, его отношениях с окружением. Поскольку польза состоит в возможности довериться и высказать свою проблему, данная полезность существует не только в момент обращения, она развивается по мере развития доверия к адвокату и существует на протяжении всего взаимодействия адвоката с доверителем. Уже при первом обращении доверителя адвокат осуществляет предварительный анализ ситуации в целях установления примерной области правоотношений и применяемого законодательства. Эти действия адвоката позволяют определить направление дальнейшего поиска доказательств, сбора информации и соответствующего дальнейшего анализа. Здесь впервые возникает полезность юридической помощи, так как формулируется достоверная область поиска и анализа. На этом этапе устанавливаются рассогласования между поведением, которое желает осуществить доверитель и его же собственными представлениями о невозможности такого поведения. Диагноз этого рассогласования влияет на направление дальнейшей юридической помощи.  Очевидно, на первом этапе оказания юридической помощи желательно построить гипотезу и о рассогласовании правосубъектности, которую пытается приобрести доверитель и реальными возможностями, которые ограничены правом объективным. Гипотеза об этом рассогласовании позволит сделать в дальнейшем качественный юридический анализ. Устранение рассогласований обладает самостоятельной полезностью и должно оплачиваться в зависимости от степени и глубины устраняемого рассогласования. Если есть основания полагать, что имеет место рассогласование при осуществлении субъективных прав и "образец" нарушен в силу неправомерного поведения других лиц, возникает необходимость установить с максимальной полнотой все данные о возникшем рассогласовании и характере нарушения. 

2. Польза предварительного анализа. Усвоив проблему и ситуацию доверителя, адвокат осуществляет предварительный анализ с целью формулирования резюме. При этом адвокатом моделируются различные версии развития событий, которые проверяются с точки зрения достижимости желаемого для доверителя результата и вероятности, реальности, такого достижения. Резюме доводится до доверителя в виде консультации или проектов документов, резюме не является окончательным и требует дальнейших действий по уточнению предлагаемого сценария, фактически является целевой установкой для пополнения данных о деле и выбора окончательного многовариантного сценария защиты/реализации прав и свобод доверителя.

3.  Польза сбора данных и информации. По целям, выдвинутым в резюме, адвокат, либо доверитель по указаниям адвоката собирают дополнительные данные (справки, документы, доказательства, показания лиц, экспертные заключения и иные). Даже если данные собирает доверитель, он действует на основании целей и задач, поставленных адвокатом. Полезным является, прежде всего, устранение непродуктивных поисков, их результативность, актуальность собранной информации. Самостоятельной полезностью обладают действия адвоката, в случае, если сбор информации осуществляется им, так как опрашивая лиц, документируя деловые переговоры и т.п., адвокат явно действует профессионально, целенаправленно, стремясь добиться выгод для доверителя. На данном этапе юридическая помощь состоит в сборе информации в целях полного анализа возникшего рассогласования, на основе которого выбираются порядок и способ правовой защиты, либо формируется порядок реализации прав доверителя.
4. Польза окончательного анализа. Оценив все представленные доверителем и собранные с достаточной полнотой данные, адвокат осуществляет окончательный анализ ситуации и проблемы доверителя. Результатом анализа является гибкий, многовариантный полезный сценарий действий, предусматривающий возможные дополнительные сценарии на случаи неудачи, а так же возможности мирного урегулирования конфликта, минимизации возможных затрат времени, усилий и материальных ресурсов. Такой результат вызван тем, что приступая к непосредственной защите, либо реализации прав и свобод доверителя, зачастую уже невозможно изменить имеющийся сценарий поведения, «назад пути нет», потому необходимо сразу иметь запасные сценарии. Результат доводится до доверителя в виде консультации, юридического заключения, проектов документов. Польза состоит в раскрытии перед доверителем правовой оценки его положения и перспективных возможностей защиты/реализации прав и свобод доверителя, что должно дать доверителю возможность максимально самостоятельно ориентироваться в возникшей ситуации. При этом достоверно определяется степень и глубина рассогласования, что позволяет, применительно к сущности нарушенного права определить как вознаграждение за выполненный анализ, так и вознаграждение за дальнейшее участие адвоката в защите права
.
5. Польза участия адвоката. Адвокат участвует в реализации выработанного сценария действий. Участие может быть как непосредственным, так и руководящим. Участие адвоката полезно экономией времени, возможностью корректировки выработанного сценария действий, переходом на запасные сценарии, озарениями, позволяющими значительно быстрее и надёжнее разрешить проблему доверителя, возможностью справедливого мирного урегулирования конфликта.

6. Польза итогового достижения. Результат всех действий адвоката доводится до доверителя в виде отчёта по делу.

Вполне вероятно, что права, которые доверитель желает осуществить, в действительности неосуществимы, в этом случае юридическая помощь будет оказана в момент доведения до доверителя информации о его действительных правах. При этом доверитель должен получить максимально полную и достоверную информацию с тем, чтобы избежать возможных дальнейших противоправных действий с его стороны. Такая информация негативного для доверителя плана должна быть нацелена на социальную адаптацию субъекта, она призвана продемонстрировать разумность действующих ограничений и необходимость подчиниться им. Подобную негативную информацию желательно выявить и донести доверителя уже на первом этапе оказания юридической помощи, однако, бывает, что это не всегда возможно. Если подобная информация выясняется в дальнейшем, она должна быть немедленно доведена до доверителя. 
Указанные виды полезности, при сопоставлении их с приведённой выше схемой адвокатской деятельности, по сути, описывают единый процесс, разделённый на этапы. Каждый их этапов обладает собственной соответствующей полезностью, потому, деятельность адвоката может быть остановлена на соответствующем этапе и польза от этой деятельности присваивается доверителем, то есть, каждый этап может осуществляться самостоятельно, как отдельная услуга. В рамках единого процесса указанные этапы образуют системное единство, в рамках которого возможны возвраты, либо частичные возвраты к предыдущим этапам деятельности, либо переход к другому, дополнительному, направлению оказания юридической помощи с такими же этапами, возможен и последующий возврат к первоначальному направлению. Нередко адвокаты допускают ошибку, не документируя соответствующие этапы своей деятельности, в результате доверитель, получив необходимые целеуказания, отказывается от адвокатской помощи, не оплатив таковую, либо оплатив её в размере меньшем, чем следовало бы. Имеется и обратная ситуация, когда адвокат утверждает, что он «работал по делу», но никакой пользы доверитель при этом не получил. 

Таким образом, определение полезности юридической помощи адвоката требует системного подхода. Содержание системы определяется социальной ролью права, которое обеспечивает в обществе интегративные функции на основе специфического механизма социального регулирования через определение и вменение социальных ролей, которые определяются как субъекты права с присущими им правами и обязанностями. Право служит гармонизации отношений внутри социума. Сама полезность основана на понятии адвокатской деятельности, как квалифицированной юридической помощи, оказываемой на профессиональной основе лицами, получившими статус адвоката в порядке, установленном Федеральным законом, физическим и юридическим лицам в целях защиты их прав, свобод и интересов, а также обеспечения доступа к правосудию. Цель адвокатской деятельности предполагает устранение препятствий в осуществлении прав и свобод человека при гармонизации его отношений с обществом. Полезность возникает на каждом этапе адвокатской деятельности в соответствии с характером конкретного этапа оказания юридической помощи и возможностью гармонизации отношений личности с обществом. Сама деятельность имеет сложный, системный характер, в рамках которого возможен поиск в разных направлениях, однако, всегда в любом направлении будут присутствовать определённые этапы адвокатской деятельности. В предметах договоров об оказании юридической помощи необходимо закреплять соответствующие этапы, как самостоятельные, обладающие каждый сам по себе собственной ценностью.
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